

Název práce: Vývoj (ex)uživatelů metamfetaminu, kteří se rozhodli zanechat užívání bez odborné intervence – follow-up studie

Abstrakt:

VÝCHODISKA: Předkládaná práce navazuje na autorem realizovaný výzkum v letech 2011/2012, kde byly prostřednictvím narativních rozhovorů zaznamenány zkušenosti jedinců s přestáním užívání pervitinu bez odborné pomoci. Jedním ze zjištění provedeného výzkumu bylo, že si respondenti ve vyprávěních ponechávali možnost pro opětovné vrácení se k užívání metamfetaminu, což vedlo k podnětu zabývat se dále tímto výzkumným souborem. Teoreticky pak práce vychází především z myšlenek idiograficky a narativně orientovaného přístupu, který řadí do popředí životní příběh jedince a zájem o zaznamenávání lidských zkušeností.

CÍLE: Zaznamenat vývoj (ex)uživatelů metamfetaminu, kteří se rozhodli přestat s užíváním metamfetaminu bez využití odborných intervencí po přibližně třech letech.

VÝZKUMNÉ OTÁZKY: Zaznamenat reflexe na otázky o budoucím směřování jedinců vycházející z předcházejícího výzkumu, postihnout biograficko-časový vývoj respondentů a zmapovat odůvodnění ve vztahu k ne/navrácení užívání metamfetaminu.

METODY: S jedinci, s nimiž se podařilo navázat dostatečnou spolupráci, byly provedeny rozhovory o jejich současné situaci. Vznikl tedy soubor rozhovorů z roku 2011/2012 a z roku 2015/2016. S rozhovory bylo pracováno prostřednictvím narativně orientované analýzy, konkrétně byly rozhovory nejvíce rozpracovány skrze kategorii hodnoty a přesvědčení. Vzhledem k náročnosti a obsáhlosti je analýza podrobněji rozpracována u dvou respondentů.

VÝSLEDKY: Výsledkem práce je konstrukce hodnotového řádu postihující jednotlivé významy užívání metamfetaminu. Jednotlivé oblasti utvořeného hodnotového řádu jsou následně diskutovány s relevantními teoretickými koncepty.

ZÁVĚRY: Je reflektována nutnost další analytické práce s rozhovory a je uvažováno nad pokračujícím sledováním jednotlivých respondentů. Vzhledem k tomu, že proces opětovného kontaktování respondentů není považován za konečný, je předkládaná práce pojímána spíše jako zpráva o dosavadních zjištěních.

Klíčová slova: narativní přístup, uživatelé metamfetaminu, spontánní remise, úzdrava bez léčby, follow-up studie.